



今天,你在中国任何一个城市或村镇穿梭,同人们交谈,在网上浏览,都会发现一个13亿人耳熟能详的关键词:中国梦。

从最高领导人这里也能得到印证。本报记者统计发现,过去3年间,在习近平总书记的公开讲话或接受采访中,“中国梦”一词已经出现了超过200次,属于绝对的高频词汇。

从2012年11月29日提出至今,“中国梦”已正式在国家层面提出3年。这3年间,梦想如何绽放?离实现还有多远?

从国博到田间地头 一个大词的中国之旅

“中国梦”这个词,是习近平3年前在参观国家博物馆《复兴之路》展览时,第一次从国家层面提出的。他专门做了阐释:“现在,大家都在讨论中国梦,我以为,实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”

“中国梦”主体是谁,为了谁?3年间,答案逐渐清晰。

提出“中国梦”那个月,习近平在同采访十八大的中外记者见面时就曾直言,“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”

他还曾说,要使人民“共同享有出彩的机会,共同享有梦想成真的机会,共同享有同祖国和时代一起成长与进步的机会”。

3年时间,许多梦想正在变成现实图景:巡回法庭设立、公立医院综合改革、法律援助、价格机制改革……许多过去难以想象的“硬骨头”,在这个过程中被“啃下来”。而每一个进步,都吸引了海内外关注的目光。

以强军梦为例。11月24日至26日的中央军委改革工作会议,在国防大学军队政治工作教研室副主任方彬教授看来,就是中国在强军梦上迈出的重大一步。他告诉本报记者:“这是中国梦之下的强军梦,也要以强军梦来支持中国梦。”

于是,中国,在这3年间,成为一个充盈着梦想的国度。

从近代到两个一百年 一个梦想的螺旋上升

“长夜难明赤县天,百年魔怪舞翩跹。”65年前,新中国成立一周年之际,毛泽东主席这样感慨近代史,感慨那百余年的劫难带给中国人民的空前苦难。

时光荏苒,一晃60多年过去。如今,习近平说:“我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。”

从“长夜难明”,到如今世界第二大经济体向着“两个一百年”的目标冲刺,这其中的酸甜苦辣咸,吾国吾民感慨系之。

历史是在迂回中前进的。历史学家唐德刚在观察中国自先秦以来的发展历程后,提出“历史三峡论”,认为中国历史第二次大转型,正是发端自辛亥革命,历经至少200年时间才

奔跑吧梦想

——写在『中国梦』提出三周年

本报记者 刘少华

能完成各项相关事务和制度的定型,时间,也是“两个一百年”所指向的本世纪中叶。

梦想美好,时间紧迫。过去3年间,为了实现这些美好的梦想,这个东方大国做了许多立足长远的准备。

刚刚过去的十八届五中全会确定,到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫,贫困县全部摘帽,解决区域性整体贫困。这意味着,早已创造世界减贫奇迹的中国,将在未来5年内,与7000多万仍在贫困线以下的同胞,共同迈入全面小康社会。

从中国到世界 一个信念的深远价值

于内,中国梦是全体人民的梦想;于外,中国梦开始与世界梦同频共振。

中国梦与非洲梦有何联系?中国梦与美国梦有何异同?中国梦与法国梦如何结合?在国家领导人的出访中,这些话题被热烈讨论;在日常交往中,中国人民与世界人民,以梦想为桥梁。

在亚洲,习近平说,我们有责任为本地区人民创造和实现亚太梦想;在欧洲,习近平说,我们要实现的中国梦,不仅造福中国人民,而且造福各国人民;在拉美,习近平说,中国梦和拉美梦息息相通,中拉双方要勇于追梦,共同圆梦;在非洲,习近平说,中国人民正致力于实现中华民族伟大复兴的中国梦,非洲人民正致力于实现联合自强、发展振兴的非洲梦。中非人民要加强团结合作、加强相互支持和帮助,努力实现我们各自的梦想,同国际社会一道,推动实现持久和平、共同繁荣的世界梦,为人类和平与发展作出新的更大的贡献。

“中国梦”对世界意味着,“欢迎大家搭乘中国发展的列车。”这几年间,随着“一带一路”、金砖国家新开发银行、亚投行等从提出到落地,“中国梦”与“世界梦”之间的距离从未如此亲近。

世界也会看到,中国“四个全面”的布局日渐清晰,成为新一届中央领导集体治国理政的总体框架。十八届三中全会,通过了全面深化改革的顶层设计方案;十八届四中全会,通过了全面依法治国的顶层设计方案;十八届五中全会,吹响了面向2020年实现全面小康社会的号角。

而过去3年,中国人民早已用实践证明,对于实现梦想,我们既有准备,亦有信心。

赴西太平洋 远海训练 轰-6K等飞越岛链



11月27日,中国空军组织轰-6K等多型飞机飞越宫古海峡赴西太平洋远海训练,飞出第一岛链1000余公里;同时出动轰-6K和多型歼击机、多型预警机在东海防空识别区远海警戒。

大图:中国空军飞行员驾机在远海进行训练。

小图:中国空军飞机赴远海进行训练。

李平摄(新华社发)

李克强同捷克总理会谈

据新华社北京11月27日电(记者白洁)国务院总理李克强27日下午在人民大会堂同来华出席第四次中国-中东欧国家领导人会晤并对华进行正式访问的捷克总理索博特卡举行会谈。

李克强表示,当前中捷关系呈现良好发展势头。中方愿在相互尊

重、平等相待原则基础上,同捷方巩固政治互信,开展全方位合作,发挥区域辐射带动效应,实现互利共赢。

李强指出,中方愿同捷方对接发展战略,推进互利合作。

会谈后,两国总理共同见证了工业、金融、文化、体育、医药、旅游等领域多个双边合作文件的签署。

张德江会见两国议长

据新华社北京11月27日电(记者侯丽军、王慧慧)全国人大常委会委员长张德江27日在人民大会堂分别会见密克罗尼西亚联邦议长西米纳、克罗地亚议长莱科。

在会见密克罗尼西亚联邦议长西米纳时,张德江说,中国全国人大常委会高度重视发展与密联邦议会的友好关系,愿进一步加强沟通交

流和务实合作,共同推进两国关系取得更大发展。

在会见克罗地亚议长莱科时,张德江说,中国全国人大愿与克罗地亚议会保持友好交流合作的传统,进一步巩固政治互信,以落实习近平主席和基塔罗维奇总统达成的共识为主线,推动两国各领域的友好合作,为促进中克关系实现新的发展发挥应有的作用。

CEPA 服务贸易协议签订

内地与香港服务贸易自由化基本实现

本报香港11月27日电(记者尹世昌)香港特区政府财政司司长曾俊华和商务部副部长王文文今天签署《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)框架下的《服务贸易协议》,基本实现内地与香港服务贸易自由化,为香港企业在内地提供便利营

商环境。《协议》在行政长官梁振英见证下签署,即日生效,明年6月1日实施。在《协议》下,内地对香港服务业作全面或部分开放的部门有153

个,占世界贸易组织全部服务贸易部门的95.6%,当中就“商业存在”的服务模式有62个部门对香港实行国民待遇。曾俊华表示,签署《服务贸易协议》为内地和香港持续开放服务贸易达到新的里程碑,相信会为香港业界进入内地市场进一步创造有利的条件。



巴黎大会,中国带着诚意来

■ 鄢一龙

2030年有力度的全经济范围绝对量减排目标。它们不会这么做,将是巴黎气候大会的焦点。

中国已经承诺到2030年单位国内生产总值二氧化碳排放比2005年下降60%-65%,森林蓄积量比2005年增加45亿立方米左右。同时中国还作出了自主绝对量减排的承诺,将采取有力措施推进二氧化碳排放2030年左右尽早达到峰值。这将为发展中国家在全面、平衡、可持续的框架下,采取多样化的强化减缓行动做出表率。

中国减排承诺“言必行、行必果”。随着中国经济步入新常态,中国经济增长方式更

加绿色。2014年中国单位二氧化碳排放量比2005年已经下降33.8%。“十二五”规划提出非化石能源占一次能源消费比重提高,单位GDP能耗降低、单位GDP二氧化碳排放量降低,以及提高森林覆盖率和森林蓄积量的指标都将顺利完成。特别是2014年中国的煤炭消耗总量首次出现下降,标志着中国经济增长正在告别以往的高消耗、高排放的模式,并已经为全球减排做出了积极的贡献。

中国在五中全会提出了绿色发展的理念,提出一揽子措施推动低碳循环发展,这将为有力推动减排目标的实现。中国将通过能源

技术革命,形成新的能源体系;调整能源结构,进一步提高非化石能源比重;调整产业结构,严格控制高耗能产业;调整区域结构,支持优化开发区域率先实现碳排放峰值目标;推进低碳消费,推进交通运输、建筑的绿色低碳发展,推动全社会的绿色消费自觉。

中国正积极推动全球减排共识的达成。中美分别为世界上最大的发展中国家与最大的发达国家,此前就应对气候变化达成了共识。巴黎气候大会上,中美首脑将进一步磋商,推动两国的携手合作,共同展示领导力,这必将有助于打破全球“气候僵局”。在近两年,中国

还和欧盟、法国、英国、南非、印度和巴西等国家和地区共同发布了多份《气候变化联合声明》。这一系列共识的达成,体现了“坚持共同但有区别的责任原则、公平原则、各自能力原则”,将有助于达成最终的减排协议。

中国古人说:“以邦观邦,以天下观天下”,“修之于天下,其德乃普”。中国作为全球性大国,正日益走向世界舞台的中央。中国展现的积极融入、合作共赢、更有担当、更具领导力的角色,不但为世界应对气候变化展示了一个更加光明的未来,从根本上也有利于中华民族的长远发展。

(作者为清华大学公共管理学院助理教授)



本栏目主持人: 陈振凯

全球气候变化是21世纪人类面临的巨大挑战之一。全球气候治理面临的巨大难题就是如何打破多方机制的“囚徒困境”。即将召开的巴黎气候大会被寄予厚望,近200个国家和地区参加的会议能否达成一个具有约束力的协议,关系着全球人类命运共同体的未来。

作为世界上最大的发展中国家,中国立场与中国行动备受瞩目。巴黎气候大会上,中国将展现更为积极、具有建设性的领导力。中国将积极承担国际责任和大国义务,积极参与应对全球气候变化谈判。

中共十八届五中全会通过的“十三五”规划建议已经明确表明了中国对于全球气候治理的基本立场:“坚持共同但有区别的责任原则、公平原则、各自能力原则,积极参与应对全球气候变化谈判,落实减排承诺。”

工业革命以来,发达国家累计二氧化碳排放量占全球的80%,是造成全球气候变化的主要原因。发达国家理应根据其历史责任,承诺到